

余佩瑾

念哉斯意厚

努力事春耕

清乾隆瓷胎畫琺瑯春耕圖瓶選介



圖一之1 清 乾隆 瓷胎畫琺瑯春耕圖瓶及藍料底款 國立故宮博物院藏

典藏於台北國立故宮博物院，器表畫有春耕景象的兩件清乾隆瓷胎畫琺瑯（琺瑯彩瓷）瓶，在裝飾紋樣中描繪出足以表達春耕主題的農夫、牧童和耕牛（圖一、二）。兩件作品畫工繁複，人物姿態與裝扮或略有不同，但圖案之旁皆同時配上「風光新社燕，時節舊春農」的墨彩題句，題句前後又分別加飾紅料描繪的「仁化」、「德高」和「志遠」等印文。底款則以藍料楷書「乾隆年製」四字宋體款，款識外圍雙方框，框線內細外粗。此一組作品無論在裝飾紋樣中的題句與圖畫組合的佈局，甚至於底款的書寫格式上，完全展現出清宮瓷胎畫琺瑯作品自雍正時期以來所流行的樣式。

典藏於台北國立故宮博物院，器表畫有春耕景象的兩件清乾隆瓷胎畫琺瑯（琺瑯彩瓷）瓶，在裝飾紋樣中描繪出足以表達春耕主題的農夫、牧童和耕牛（圖一、二）。兩件作品畫工繁複，人物姿態與裝扮或略有不同，但圖案之旁皆同時配上「風光新社燕，時節舊春農」的墨彩題句，題句前後又分別加飾紅料描繪的「仁化」、「德高」和「志遠」等印文。底款則以藍料楷書「乾隆年製」四字宋體款，款識外圍雙方框，框線內細外粗。此一組作品無論在裝飾紋樣中的題句與圖畫組合的佈局，甚至於底款的書寫格式上，完全展現出清宮瓷胎畫琺瑯作品自雍正時期以來所流行的樣式。



圖一之3 清 乾隆 瓷胎畫珐瑯春耕圖瓶



圖一之2 清 乾隆 瓷胎畫珐瑯春耕圖瓶

亦即，此類同時匯集題詩、圖畫和閒章印文成爲一種裝飾紋樣的作品，從《養心殿造辦處各作成做活計清檔》所透露出來的相關訊息得以間接窺知此一裝飾風格或從雍正時期開始流行，同時追溯其背後的發展脈絡也發現極可能是和雍正皇帝的審美品味有關。雖然雍正時期清宮造作所涵蓋的面向極爲廣泛，除了瓷器之外還包括漆器和松花石硯等其他類別文物的製作，然而創燒於康熙一朝的瓷胎畫珐瑯至雍正時期仍然受到皇室相當大的關注。如雍正八年（一七三〇）以前，主導清宮內廷瓷胎畫珐瑯的繪製與燒製主要以怡親王允祥（一六八六—一七三〇）爲主，至雍正八年怡親王過世以後，從《活計清檔》所顯示的資料看來，瓷胎畫珐瑯的繪製與燒造不但沒有減少，反而具有逐年攀升的傾向。而且，主導指揮者也出現從怡親王轉換成雍正皇帝的變化。

雍正皇帝對於清宮產製文物的品質，乃至於裝飾紋樣的要求，透過檔案記錄中皇帝於傳旨過程中所特別強



圖二 清 乾隆 瓷胎畫珐瑯春耕圖瓶 國立故宮博物院藏



圖二之1 藍料底款

調的「務必精細承造」或「務必要精心細緻」的標準看來，得知是一種細緻文雅的品味。然而這種對文物細緻的講究對雍正皇帝而言，不僅僅只是個人對物所表達出來的品味而已，轉換成宮廷造作規範時，雍正皇帝認為最重要的是要符合「內廷恭造之式」的樣式。^(註二)那麼究竟應該如何做才能達到皇帝眼中「內廷恭造之式」呢？此點一如皇帝親自頒佈的準則：「嗣後凡有一應傳做活計等項不可即做，如有傳旨著做，爾等亦宜請旨，

對照瓷胎畫琺瑯的繪製，於雍正時期不僅仍然延續康熙時期的做法，主要在清宮內廷進行。同時繪製一件瓷胎畫琺瑯所需要的白瓷也承襲自康熙時期，有取自庫房舊藏和使用景德鎮新燒的兩類白瓷。不過由於整個工藝生產流程中的最後一道工續，也是最重要的繪製再燒造的步驟是在清宮內廷完成，因此自民國初年以來即有鑑賞家以「御窯」和「官窯」來區分德鎮者的不同。^(註三)亦即，雖然檔案顯示雍正時期絕大部份的瓷胎畫琺瑯繪製完成於清宮內廷，但是同樣的，檔案記錄也透露清宮會將庫房舊藏的琺瑯料交給督陶官年希堯燒造瓷器，同時督陶官助手即當年派駐景德鎮駐廠監造的唐英，也在《陶成記事

準時再做。再造辦處所管匠役不可私做活計，當嚴加申飭禁止」，^(註二)由此可知，要符合「內廷恭造」之式的必要條件似乎是在造作之前必得先經過呈核批准的手續，如此宮中文物的製作方能達到樣式統一的標準。



圖二之3 清 乾隆 瓷胎畫珐瑯春耕圖瓶



圖二之2 清 乾隆 瓷胎畫珐瑯春耕圖瓶

碑》中說明，他所經手監造的品類中有一種「洋彩器皿」，係「新仿西洋珐瑯畫法，人物、山水、花卉、翎毛，無不精細入神」，由此可知，雖因地緣關係，景德鎮御窯廠於繪製瓷胎畫珐瑯時，可能不若清宮內廷的工作，隨時要面對皇帝直接插手管理或直接指揮畫家如賀金昆等來參與繪製的工作，但似也不排除已開始生產瓷胎畫珐瑯類型作品的可能性，即一類在監造者眼中足以稱之為「洋彩」的作品組群（圖三）。

若以此脈絡來理解此類裝飾有詩、畫、印瓷胎畫珐瑯在清宮大量繪製的經過，當不難明白其背後所可能涉及到的雍正皇帝對於「內廷恭造之式」理想的期待，尤其對照雍正九年（一七三一）的檔案記錄，或能明白此類一面裝飾有詩句，另外一面裝飾有圖畫的瓷胎畫珐瑯透過皇帝詣旨指定燒造的經過：

四月十七日內務府總管海望持出
白瓷碗一對。奉旨：著將此碗上
多半面畫綠竹，少半面著戴臨撰

正時期瓷胎畫珐瑯也以裝飾有詩畫者居多。



圖三 清 雍正 洋彩紅地花卉碗 國立故宮博物院藏

詩題寫。地章或本色，或配綠竹淡紅，或何色酌量配合燒珐瑯。欽此。於八月十四日畫得有詩句
綠竹白瓷碗一件（圖四）。註四

此由皇帝下令在紋樣中加書題句並請戴臨爲之撰寫，所發展出來的同時集合詩、畫、印在一件作品紋樣上的裝飾風格，於雍正九年以後，又陸續出現在雍正十年（一七三三）八月

初九日註五和十月二十八日註六的例證中，如在一件「甜白釉橄欖瓷瓶」上「著畫黃菊花寫詩句配六腿座」註七，或燒造一面有畫、一面寫字的瓷壺等，從中流露出雍正皇帝似乎非常認同此類足以展現文人詩畫意趣的裝飾紋樣，故而持續透過傳旨發佈燒造此一母題的作品。對照傳世作品組群，也發現台北故宮典藏的雍

紋樣中重要組成部分的題句，其內涵品一定可以看成是創燒於雍正九年嗎？關於這個問題，如果對照怡親王時代的監造記錄，的確看不到和詩畫主題相關的記載，但是檔案中同樣也揭露皇帝接手之後曾經「向總管李德取來一面寫黑色行書字，一面畫玉堂富貴花卉瓷壺大小三把，係大清雍正年製。一面寫藍色篆書楷書字，一面畫松竹梅瓷壺一把，無款」註七等的記錄看來，似乎顯示清宮典藏中好像也存在沒有款識卻在紋樣之中加飾有題詩，但皇帝並不知道的作品。因此令人不得不懷疑此類加飾題句的作品組群其實於雍正九年皇帝下令指定產燒之前已經出現，只不過此類裝飾組合後來備受皇帝青睞，進而躍升成為足以表現「內廷恭造之式」的作品。

同時也深刻地影響日後產燒方向，致使傳世品中也以此類作品居多。註八

至於後來已成爲瓷胎畫珐瑯裝飾



圖四 清 雍正 瓷胎畫珐瑯竹鶲圖碗 國立故宮博物院藏

的《御定佩文齋廣群芳譜》、康熙四十八年編纂的《御選宋元明四朝詩》、康熙四十九年編纂的《御定澑鑑類函》、康熙五十二年編纂的《御選全唐詩》和康熙三年《文苑英華》所收錄的作品。註十從中甚至也能發現某一首詩即同時被收錄在多部御定詩集之中。例如出現在雍正《瓷胎畫珐瑯月季海棠紋碟》上（圖八），引自唐代詩人朱慶餘〈題薔薇花〉中的「粉著蜂鬚膩，光凝蝶翅明」不僅同時被輯錄進六部御定詩集中，註十一同時也被乾隆朝的瓷胎畫珐瑯所繼續採用，形成足以表現雍乾兩朝瓷胎畫珐瑯相互承襲關係的作品之一。

由此可知，在「內廷恭造之式」的規範下，詩句的來源很可能亦須符合官樣的範疇。以此回溯雍正皇帝指定戴臨選句撰書之記錄，著實令人深感好奇，這位任職於當時武英殿待詔的戴臨究竟有無能力來選句呢？雖然此處引文中僅出現戴臨一人名字，但據朱家溍的研究，雍正時期為瓷胎畫珐瑯撰寫文句者應該還包括徐同正

是否也同時符合皇家「內廷恭造之式」的規範呢？關於此，過去北京故宮博物院的林姝以爲出現在瓷胎畫珐瑯上的題句是擷取自唐詩中的詩句。如傳世《清雍正瓷胎畫珐瑯梅竹圖碗》上所出現的：「輕盈照溪水，掩斂下瑤臺」（圖七），即出自唐杜牧的《詠梅》詩。雖然如此，經過重新檢視以後，卻發現出現在雍正時期瓷胎畫珐瑯上

的題句，註九除林姝已指出的唐詩外，還包括隋、宋、元、明等四朝詩家筆下的不同作品。而且無論作者是誰，這些題詩幾乎全是康熙四十五年編纂的《御定佩文齋詠物詩選》、康熙四十五年編纂的《御定全唐詩錄》、康熙四十六年編纂的《御定全唐詩》、康熙四十六年編纂的《御定歷代題畫詩類》、康熙四十七年編纂

的《御定佩文齋廣群芳譜》、康熙四十八年編纂的《御選宋元明四朝詩》、康熙四十九年編纂的《御定澑鑑類函》、康熙五十二年編纂的《御選全唐詩》和康熙三年《文苑英華》所收錄的作品。註十從中甚至也能發現某一首詩即同時被收錄在多部御定詩集之中。例如出現在雍正《瓷胎畫珐瑯月季海棠紋碟》上（圖八），引自唐代詩人朱慶餘〈題薔薇花〉中的「粉著蜂鬚膩，光凝蝶翅明」不僅同時被輯錄進六部御定詩集中，註十一同時也被乾隆朝的瓷胎畫珐瑯所繼續採用，形成足以表現雍乾兩朝瓷胎畫珐瑯相互承襲關係的作品之一。



圖六 清 雍正 瓷胎畫珐瑯三友橄欖瓶 北京故宮博物院藏



圖五 清 乾隆 瓷胎畫珐瑯秋菊圖橄欖瓶 國立故宮博物院藏

在內。(註十二)但無論是誰，依據戴臨出現在造作記錄中的相關記載，得知他除了為瓷器題詩外，亦參與其他類別文物的製作。如雍正三年（一七二五）為宮中陳設的插屏題寫唐魏徵諫太宗的〈十思疏〉，雍正七年（一七二九）又復奉命為陳設書格寫核桃大字，雍正八年（一七三〇）為宮中寫〈衛生歌〉，雍正九年（一七三一）先在「琺瑯葫蘆」上模仿皇帝筆跡題字，後又為玉石器題書《金剛經》，從皇帝准其「照朕筆著戴臨寫」看來，戴臨或是皇帝親信的代筆之一。至雍正十三年（一七三五），皇帝仍然請他和勵宗萬分別臨寫「黃梅告曹溪云摺子」，最後每人臨寫得白絹手卷二十卷後交造辦處托裱呈覽。由此可見，終雍正一朝，無論是純粹的書蹟亦或是瓷器、玉石的製作，凡需要題句書寫時，戴臨經常是熱門的推薦人選之一，在此情形下，深受皇室關注的瓷胎畫琺瑯自然亦不例外。而經驗豐富的戴臨亦理應知道如何從中取材。



圖七 清 雍正 瓷胎畫珐瑯梅竹圖碗 國立故宮博物院藏

既然出現在雍正和乾隆時期瓷胎畫珐瑯上的多數題句皆曾是康熙時期的御定選句，那麼這種詩、畫、印組合的裝飾紋樣是否也和康熙時期的瓷胎畫珐瑯作品組群相關呢？以台北和北京故宮的典藏品為例，康熙時期的瓷胎畫珐瑯作品組群中似乎未見有以詩畫印組合作為裝飾紋樣者，但是始燒於康熙時期，至雍正時期已鮮少見到的十二花神套杯的系列作品^{（註十三）}倒是在裝飾紋樣上表現出和雍正時期瓷胎畫珐瑯裝飾紋樣的可能關係。

以南京博物院的典藏為例，無論是青花還是五彩的套杯組群（圖九），於器表一面分別裝飾有青花或五彩的水仙、玉蘭、桃花、牡丹、石榴花、荷花、蘭花、桂花、芙蓉花、月季花和梅花等象徵十二個月月令的花卉。另一面則皆以青花書寫題句，題句之下同時加飾有「賞」字方印。杯底以青花書「大清康熙年製」六字楷款。在裝飾圖案中的詩畫印組合佈局上確實流露出和雍正時期印瓷胎畫珐瑯的關係。同時，十二花神杯上所

出現的頌詠十二種花卉的題句，目前除了正月（水仙）和十一月（月季花）的題句尚未能發掘出處外，其餘各月份題句也都是康熙時期御定詩集中的作品。尤其是輯錄自唐朝李嶠詠〈桂〉之「枝生無限月，花滿自然秋」也出



圖八 清 乾隆 瓷胎畫珐瑯月季海棠紋碟 國立故宮博物院藏



圖九 清 康熙 五彩十二花神套杯之二 南京博物院藏

現於雍正時期的瓷胎畫珐瑯上（圖十），而選自唐朝薛能〈桃花〉詩之「風光新社燕，時節就舊農」則出現於本次選介的作品上。

雖然目前無法確定康熙時期青花、五彩十二花神套杯的燒造時間是否與御定選句輯錄編纂的時間相符，但從裝飾於十二花神杯上的題句多數皆可以檢索對應到康熙四十五年左右或以後的御定選句看來，裝飾於十二花神杯上的紋樣似乎無法排除其已具備有官窯官樣紋飾的特色，同時此官樣紋飾日後亦被雍正瓷胎畫珐瑯所繼承的可能性。（註十四）亦即，如果我們回想十八世紀初期康熙皇帝意圖差使西洋耶穌會傳教士馬國賢和郎世寧繪製瓷胎畫珐瑯，（註十五）以及在另外兩封傳教士書簡中也同樣述及西洋畫家郎世寧參與畫珐瑯的經過。（註十六）則將發現至雍正時期，雖然雍正皇帝持續追隨康熙皇帝的脚步，致力於宮中畫珐瑯的創作。不過，透過這個觀察所能感受到的卻是背後與西洋密切相關的瓷胎畫珐瑯，其裝飾紋樣從康熙至雍正一路發展所形成的變化，在雍正皇帝致力推廣「內廷恭造之式」下，非常有趣地將顏料和技法皆源自於西方的瓷胎畫珐瑯，一舉導入詩、書、畫、印的組合脈絡中，讓在清宮繪製的瓷胎畫珐瑯在裝飾紋樣呈現出深具文人意趣的裝飾風格。

此一風格雖然也持續出現在乾隆朝的作品中，但乾隆時期瓷胎畫珐瑯作品組群的比重已不像雍正時期，題詩的作品佔據整體傳世數量的絕大部

分。我們回憶十八世紀中期康熙皇帝意圖差使西洋耶穌會傳教士馬國賢和郎世寧繪製瓷胎畫珐瑯，（註十五）以及在另外兩封傳教士書簡中也同樣述及西洋畫家郎世寧參與畫珐瑯的經過。（註十六）則將發現至雍正時期，雖然雍正皇帝持續追隨康熙皇帝的脚步，致力於宮中畫珐瑯的創作。不過，透過這個觀察所能感受到的卻是背後與西洋密切相關的瓷胎畫珐瑯，其裝飾紋樣從康熙至雍正一路發展所形成的變化，在雍正皇帝致力推廣「內廷恭造之式」下，非常有趣地將顏料和技法皆源自於西方的瓷胎畫珐瑯，一舉導入詩、書、畫、印的組合脈絡中，讓在清宮繪製的瓷胎畫珐瑯在裝飾紋樣呈現出深具文人意趣的裝飾風格。



圖十 清 雍正 瓷胎畫珐瑯綠地花卉碗 國立故宮博物院藏





註釋：

1. 清《養心殿造辦處各做做活計清檔》，雍正五年記事錄。
2. 清《養心殿造辦處各做做活計清檔》，雍正十一年記事錄。
3. 楊嘯谷編，《古月軒瓷考》，（台北，臺灣中華書局，1971年），頁4。
4. 有些學者將此則資料對照製傳世「清雍正鬥彩綠竹碗」一類的作品，但是筆者以為或也可能包含清雍正瓷胎畫珐瑯竹鵲圖碗或碟。
5. 台北故宮典藏繪有黃菊花的橄欖瓶燒製於乾隆時期，而目前收藏於北京故宮博物院的清雍正橄欖瓶，瓶面畫的卻是三友圖。
6. 雍正皇帝表示：「裡邊有一面畫花卉，一面寫字磁壺，款式甚好，爾等可降旨與前清宮總管要來著作木樣，呈覽看准時，交年希堯照樣將甜白釉磁壺燒造些送來以備燒珐瑯用」。以及雍正十年（1732）十一月二十七日，造辦處再依據圓明園收藏的無款「一面寫藍色篆書、楷書字，一面畫松竹梅花」瓷壺來燒造瓷胎畫珐瑯等。
7. 清《養心殿造辦處各做做活計清檔》，雍正十年記事錄。
8. 同樣地，無加飾題句的作品於雍正九年之後仍持續燒造，如雍正十二年：「六月十一日太監滄州傳旨：從前進的紅地黃菊花無詩句小碟甚好，照樣燒造幾對。……於七月二十七日燒得三對」，見《養心殿造辦處各做做活計清檔》雍正十二年珐瑯作。
9. 林姝，〈從造辦處檔案看雍正皇帝的審美情趣〉，《故宮博物院院刊》，（2004年第6期），頁116—117。
10. 關於康熙皇帝的編纂大業見虞萬里，《康熙字典》總閱官、纂修官行歷考實》，《傳統中國研究集刊》第四輯，（上海，上海人民出版社，2008年），頁216—246。
11. 《御定佩文齋詠物詩選》、《御定全唐詩》、《御定全唐詩錄》、《御定佩文齋廣群芳譜》、《御定淵鑑類函》及《文苑英華》。
12. 朱家溍引雍正五年清檔，以為在珐瑯彩瓷上書寫題句者還有徐同正，見《清代畫珐瑯器製造考》，《故宮博物院院刊》，（1982年第3期），頁70。
13. 宋伯胤，《清瓷萃珍》，（南京博物院、香港中文大學文物館，1995），圖版21A的說明。
14. 筆者於2007年11月造訪遼寧省博物館，當時承蒙助理館長戴洪文女士的協助得以提件觀看康熙時期之十二花神套杯，遂有與瓷胎畫珐瑯相關之聯想，對於戴洪文助理館長的熱誠相助，特此申謝。
15. George Loehr, "Missionary-Artists At The Manchu Court", *Transactions of the Oriental Ceramic Society*, 1962-1963, p55.
16. George Loehr, "Missionary-Artists At The Manchu Court", p.57、58.
17. 見廖寶秀，《華麗彩瓷·乾隆洋彩》，（台北，國立故宮博物院，2008年）。



圖十一 清 乾隆 瓷胎畫珐瑯山水樓閣碗 國立故宮博物院藏

份，相對的，帶題句的作品則和純圖案裝飾者各居其半、平分秋色。再加上，乾隆時期的景德鎮御窯廠已開始大量產造洋彩一類的作品，^{〔註十七〕}使得瓷胎畫珐瑯的發展又進入另一個與雍正時期完全不同的階段。此處需要特別提出來的是，有別於雍正皇帝對「內廷恭造之式」的執著，乾隆時期的瓷胎畫珐瑯似乎又開始拓展其裝飾紋樣至與西洋密切相關的母題。例如鮮少出現於雍正時期的中西人物與建築紋樣（圖十一），反倒成為乾隆時

期瓷胎畫珐瑯特殊的裝飾風格。尤其此處所呈現的這一系列作品，每一件作品上同時出現具有隱逸特質的農夫以及天真可愛的牧童，在人物面容的敷染以及人物姿態的描繪上，因重視細節、比例以及光影明暗的變化，彷彿又將雍正以來極為重視的文人異趣，以包含西洋元素在內的更為豐富多元的母題和筆法重新包裝其裝飾紋樣，使之能夠展現出屬於乾隆時期的皇家氣象。